

rio á que el sacerdote sea un ángel lo siguiente:

Que blande á veces el puñal y gasta trabuco. Testigos son de ello el Cura de Flix, el Cura de Santa Cruz, el Obispo Calixal y otros y otros.

¡Nuestra buena estrella nos libre de ángeles de ese tustel!

Leo en el «Heraldo de Madrid»:

«Telegrafían de Málaga que el obispo de aquella diócesis ha dirigido un atento oficio al Ayuntamiento, manifestándole que debe abandonar el edificio que hoy ocupa por pertenecer este al clero.

Alega que dicho edificio es el antiguo convento de San Agustín, que estaba destinado expresamente para seminario.

Dícese que el Alcalde, temiendo que el Obispo le excomulgue, como fué excomulgado el señor Navarro Reverter, procurará un arreglo satisfactorio para ambas partes.»

Ese es el inconveniente de no haber contestado á la excomunicación del obispo de Mallorca, con una homérica carcajada.

Los curas se han crecido y lanzarán excomuniones á diestro y siniestro.

Con ligeras variantes en la forma he leído en muchos periódicos:

«Uno de estos días recibirá el general Polavieja un valioso regalo que le dedica la Comisión de La Cruz Roja de San Gervasio de Cassolas, consistente en un riquísimo bastón de mando, de ballena, con el puño de oro cincelado, contera del mismo metal y borlas de teniente general. A este bastón acompaña un hermoso pergamino con alegorías y expresiva dedicatoria.»

Supongo yo, y no creo suponer erradamente, que ese riquísimo bastón lo habrán costado de sus fondos particulares los individuos de la Comisión de la Cruz Roja que lo regalan, porque si los fondos salieron de los destinados á socorrer á los enfermos y heridos que regresan de las guerras, eso sería el colmo del cristianismo tal como lo entiende esa gentuza que aspira al monopolio de la caridad.

CRELE.

ENRIQUE FIGUERAS.

Reus, Octubre 97.

GERMINAL,

«Sol y Sombras», «Siglo XX», «La Saeta», «Blanco y Negro», «La Esquella», «La Tomasa», «La Campana», «Las Dominicales», «España Artística», «Lo Teatro Regional», «El Campeón» y «L'Aurenetas». — Libros y efectos de escritorio. — DE VENTANA en casa de Pedro Tost, Arrabal Baja de Jesús, 2, Reus.

SONETO

(DE STRECHETTI)

Quando nació Jesús, Naturaleza engalanó los montes y los prados y al portal de Belén, alborozados fueron los hombres, ante tal grandeza...
 ¡Hosanna al Redentor! La dicha empieza.
 ¡Hosanna al redentor de los pecados!...
 Más la mula y el buey desconfiados movieron recelosos la cabeza,
 Dijo la mula: ¿Redimir mi lomo quien en Jerusalén hará su entrada montado sobre mí, triunfantemente?...
 Y dijo el buey: ¿Mi redención? Y ¿cómo, si en Caná ofrecereis mi carne asada como sabroso pasto de la gente?

Trad. de J. JURADO DE LA PARRA.

LA LIBERTAD DE PENSAR

En España se vive en continuo tejer y destejer. Lo que se ganó ayer, se pierde hoy, y lo que se gana hoy, se goza con la intranquilidad y el temor de perderlo mañana.

Ahora nos vemos obligados los españoles á desenterrar la vieja retórica progresista, para defender la libertad de pensamiento. ¡Qué antigualla! Pero es así.

En Gijón han sido presos dos ciudadanos. Uno de ellos no es un cualquiera, es un catedrático del Instituto. ¿Porqué han perdido la libertad esos dos hombres? ¿Han matado? No. ¿Han robado? Tampoco. ¿Han faltado á la ley? De ningún modo. ¿Porqué han sido presos? Porque piensan... ¿Prenden en España por pensar? Sí.

Lo que un hombre guarda en los rincones de su cerebro, ¿es materia penable? Aquí de la vieja retórica ¿Y el sagrado de la conciencia? ¿Y el pensamiento libre? Esos dos hombres son anarquistas. ¿Quién lo dice? ¿Ellos? No. Lo asegura la policía. ¿Y qué sabe la policía lo que es anarquismo?

Es que esos dos hombres guardaban en su casa libros, folletos y periódicos anarquistas. ¿Y qué? ¿Cómo puede la autoridad fundar en eso el auto de prisión, cuando esos libros, esos folletos y esos periódicos se pu-

blicaron después que el fiscal dió el permiso para ello, por no encontrar en sus páginas materia denunciabile? ¿Es que la autoridad autoriza la publicación y venta de libros, folletos y periódicos que luego pueden servir para que por ellos un hombre pierda la libertad?

Eso es lo monstruoso hecho ley, la arbitrariedad convertida en código.

En este siglo cualquier ciudadano de un país libre puede, si quiere, negar á Dios, combatir al rey, luchar contra el altar, y el que libremente puede hacer eso, no puede sostener ésta ó la otra doctrina política? Sí; todas pueden sostenerse. ¡No faltaba más!

Porque mañana un republicano cometiese un regicidio, ¿habríamos de meter en la cárcel á todos los republicanos?

Porque mañana un monárquico asesinasen al presidente de una República, ¿privaríamos de la libertad á todos los monárquicos?

Sólo el que delinque será merecedor del castigo.

¿Qué legislador sería capaz de penar la intención?

Habría partidarios de cualquier idea que sean criminales, pero ninguna idea, ni la más avanzada, es criminal, y así lo ha sostenido en la cátedra del Ateneo un ministro de la Corona, un defensor del orden: don Segismundo Moret.

Hay que proceder con lógica. Los que ahora prinden á los que profesan ideas anarquistas, en la posibilidad que puedan delinquir, dense una vuelta por los presidios y pregunten á los asesinos cuáles son sus ideas; de seguro que todos contestarán que son católicos, apostólicos, romanos. ¿Llevará en sí la religión católica el germen del asesinato, de la criminalidad?

Nosotros no somos anarquistas, somos socialistas, y con esto está dicho todo; pero ante todo somos hombres de conciencia y pedimos que se respete la ley, como seremos los primeros en pedir que se cumpla con todos sus rigores cuando sea de justicia cumplirla.

(De Germinal).

RECORTE

Hablando de la explotación que á la sombra de la guerra en Cuba se está efectuando, ha escrito el «Diario de la Marina» de la Habana un notable y sentido artículo, cuyos son estos párrafos:

«El contraste no puede ser más tremendo. Si mirais hacia un lado vereis, junto al barracón levantado por la caridad oficial, una turba famélica que inspira compasión y espanto á un tiempo mismo: niñas laceadas por la miseria y la prostitución; hombres macilentos y escuálidos, casi autómatas, con el hambre pintada en el amarillento rostro; madres que ya no lo son, porque han perdido hasta el instinto de la maternidad; todos hacinados en montón como una masa informe de carne humana de desecho: son las víctimas de la guerra arrojadadas sobre el arrecife por la ola sangrienta de la insurrección; compadecedlas si no podeis hacer por ellas cosas de mayor utilidad.

Mirad en otra dirección. Dos, cuatro, seis grandes y pesados vehículos, el uno tras el otro, como en procesión tristísima, atraviesan lentamente las calles de la ciudad, llenas de alegría y bullicio: son los ómnibus de Sanidad Militar que conducen del hospital al muelle á los soldados heridos y enfermos que van á embarcarse para la Península. Por los abiertos ventanillos de los ómnibus vense caras terrosas, manos descarnadas, ojos hundidos, miradas de tedio y de sombría resignación, y cuerpos lacios que se abandonan, como quien ha hecho renuncia de todo, al violento traqueteo del vehículo; son las víctimas y el propio tiempo los héroes de la guerra, lozana juventud de ayer, cuyos alegres veinte años, llenos de promesas y esperanzas, quedan enterrados en la manigua traidora ó bajo las verdinegras aguas del pantano infecto.

Cambiemos de decoración. En un lujoso apartado del más lujoso restaurant se celebra una fiesta íntima. Alrededor de la mesa espléndidamente servida, ante manjares tan costosos como exquisitos, rociados abundantemente con el champagne que burbujea en las copas de finísimo cristal, unos cuantos amigos que son socios, celebran la creciente prosperidad de sus asuntos. Aquel tanto por ciento de corretaje, aquella pingüe comisión, aquella productiva contrata y aquellos otros habilísimos manejos para cuya decorosa expresión no hay todavía giro bastante suave y flexible en nuestro ya rico argot escandaloso administrativo, habían llevado viento en popa los negocios de los animadísimos comensales. En poco más de dos años de trabajo, es decir, en poco más de dos años de guerra desoladora,

han visto fluir hacia sus cajas un verdadero chorro de oro; á cuyo embriagador recuerdo, aquellos amigos, aquellos socios, levantaron sus copas chocandolas en lo alto, y brindaron porque continuase fluyendo hacia sus bolsillos el precioso metal, sin acordarse ni por un momento de que aquel chorro de oro brotaba mezclado con sangre del corazón mismo de la patria.»

LA MUJER

EN EL CRISTIANISMO, por Cristóbal Litrán, con el prólogo «La Mujer ante la Ciencia», por Odón de Buen, 0'50 de peseta. Librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus.

De aquí y de allá

De nuevo se agita la idea de convertir á París en puerto de mar. Una empresa particular ha ofrecido al gobierno realizar el proyecto sin subvención alguna del Estado ni garantía de interés, sino solo mediante la autorización para cobrar un derecho de 3'25 francos por tonelada de carga de los buques que utilicen el canal tanto á la salida de París, como á la llegada al mismo.

El canal en proyecto tendría 185 kilómetros hasta Rouen: de anchura tendría 35 metros y 6'20 de profundidad.

El presupuesto de gastos formados por la compañía para obra de tanta importancia, es de 150 millones de francos, y ha calculado que daría lugar á un tráfico de 5 millones de toneladas anuales.

Para que los enemigos de que la mujer pueda figurar en academias científicas y literarias se convenzan de la inconsecuencia que cometen al opinar así, les recordamos que en Alemania solo hay veinte regimientos cuyo mando superior está aunque nominalmente solo, encomendado á mujeres.

La Reina Victoria con su gordura y sus años, es coronel del primer regimiento de dragones; la Emperatriz viuda de Rusia, madre del Zar actual, manda los dragones de la guardia imperial; la Emperatriz Federico manda el segundo regimiento de húsares; la Princesa Carlos de Prusia, el 12 de dragones; la duquesa de Connaught, el 64 de infantería; la Reina Regente de los Países Bajos, el 15 de la misma arma; la gran duquesa de Baden, el 40 de granaderos; la princesa real de Sajonia, el 11 de la propia arma; la princesa Alberto de Prusia el 24 de infantería.

Una mujer abogado, médico ó ingeniero, nos hace menos mal efecto que una coronela de dragones, aunque sea honoraria.

El Japón ha hecho rápidos progresos en telegrafía. El telégrafo no fué allí inaugurado hasta 1870, y cuenta ya hoy con una red de 48.000 kilómetros, incluyendo en el número de las líneas varios cables submarinos. El más importante por su longitud es el que une á Niphong con Tsushima, isla situada á la mitad de la distancia que separa el Japón de Corea.

Muchas poblaciones japonesas cuentan con alumbrado eléctrico público, y de él están dotados también varios de los barcos de la Armada.

El profesor Gregorio Krauss ha dado una conferencia en el Jardín Zoológico de Buetenzoh, en la cual ha afirmado que «ha visto crecer al bambú veinte centímetros por día».

Dice que ha observado algunos bambús que crecían cuatro milímetros por minuto. Afirma que sus observaciones le permiten asegurar que el bambú crece doble que de día durante la noche.

T. V. O.

CRÍMENES

DEL CARLISMO. Estos interesantes folletos de los que se han publicado 14 se venden á 15 céntimos uno en el kiosko de P. Bolart, Plaza de la Constitución, en la Librería «La Regional», calle de Jesús 31 y en la Librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2.

Crónica

«A «El Liberal de Reus». — Se escapa el colega en su sueito de ayer por la tangente, como suele decirse.

Con su pan se lo coma. Queda en pie que «El Liberal de Reus» llamó la atención de las autoridades conservadoras acerca del número de LA AUTONOMÍA correspondiente al 29 de Septiembre último.

Eso era lo que nos convenía demostrar y demostrado está.

Y conste también que las autoridades conservadoras nos favorecieron con una denuncia sin duda para que «El Liberal de Reus» no pudiera repetir que estaban ciegos.

Por lo demás, siempre hemos creído que frente á nosotros, políticamente hablando, estaría «El Liberal de Reus» en consorcio con algunos falsos republicanos.

HISTORIA NATURAL por D. Odón de Buen. Terminada la publicación, se vende lujosamente encuadernada, á plazos de 3 pesetas mensuales entregando la obra completa en el acto. Dirigirse á D. Alfonso Pamiés, viajante exclusivo en esta provincia. Seminarios 11, 1.º.—Reus.

Boletín Republicano

Junta Municipal de Fusión Republicana

Esta Junta pone en conocimiento de sus correligionarios que el Censo del partido estará abierto en el «Centro Republicano Democrático Autonomista» todos los días desde las 2 á las 5 de la tarde y desde las 8 á las 10 de la noche.

Crée inútil encarecerles la necesidad de que se inscriban en dicho Censo, pues sin hacerlo y sin recoger la cédula acreditativa de la inscripción, no podrían tomar parte en las reuniones generales, meetings y demás que en adelante celebren los republicanos fusionados, y para concurrir á los que será indispensable la presentación de dicho documento.

Al propio tiempo ruega á aquellos correligionarios que ya estuviesen inscriptos, que pasen á las horas indicadas al «Centro Autonomista» para recoger sus cédulas respectivas.

Salud y República.
 Reus 10 de Agosto de 1897.—El Secretario, José Sanromá.

Colaboración particular de LA AUTONOMÍA

A MEJOR VIDA

Los melhadados conservadores, que durante tan largo tiempo habían permanecido fuertemente aferrados al poder cometiendo desde él todo género de tropelías y desmanes, siguiendo una política rastroera y cruel que ha resultado de fatales y tristes consecuencias para la nación y acarreado á la patria dos sangrientas guerras coloniales que la devoran, han caído del poder, es decir, han muerto víctimas de sus propias culpas, reconociéndolo así ellos mismos que se

A un diario carca—El «Correo de Tortosa» nos contesta ayer bravucón como siempre, y hasta se atreve á decir que si para que triunfara el carlismo no hubiera de vencer otros obstáculos que los que le presentáramos nosotros, los vencería á escobazos.

Son muy valientes estos carlistas, y por eso sus intenciones se cuentan por palizas.

En cuanto á que si los de LA AUTONOMÍA se quedarían ó no en casa cuando los carlistas salgan á asesinar y á incendiar, á robar y á violar por esas montañas, como es cosa que está por ver y puede probarse, inútil es hablar de ello.

El movimiento lo demostraba un filósofo andando, y nosotros nos proponemos demostrar nuestro afecto á los carlistas contribuyendo á darles el julepe definitivo si es que de nuevo prueban fortuna.

Y nada más.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosco de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

Viva la fusión republicana!—Con este título publica un entusiasta manifiesto á los republicanos de Valencia y su provincia «El Pueblo», estimadísimo y valiente periódico republicano que ve la luz en la ciudad del Turia.

«El Pueblo» que dirige el prestigioso republicano federal nuestro estimadísimo amigo don Vicente Blasco Ibañez, entra resueltamente en la fusión republicana.

De dicho documento es el párrafo siguiente:

«Para entrar en la fusión no se exigen sacrificios de ideales ni apostasias de programa. El federal sigue federal y el unitario lo mismo; pero todos juntos, unidos por el lazo fraternal de la fusión, pueden trabajar con éxito por el triunfo de la República, guardando para este momento la difusión y propaganda de cada uno de los programas que hasta hace poco nos separaban y que solo son oportunos y tienen aplicación cuando la muerte de las instituciones sea un hecho.»

El manifiesto termina con estas elocuentes manifestaciones:

«Nuestro entusiasmo, nuestras energías, nuestra entereza, que más de una vez han sido puestas á prueba por la reacción, todo lo ponemos al servicio de la Fusión republicana. Como periodistas, y como correligionarios cuenten con nosotros el Directorio nacional, el Directorio de esta provincia, los republicanos todos, únicos españoles que aquí quedan con dignidad y se preocupan seriamente de la salvación de la patria.»

Estamos de enhorabuena los que creemos en la virtualidad de la fusión republicana para instaurar la República con el advenimiento á nuestro campo de periódico tan valioso como «El Pueblo» y los elementos que representa.

Tengan fe nuestros correligionarios; organicense, moderen su legítima impaciencia, que la fusión republicana irá donde debe ir.

Sesión.—La celebrará esta noche á las 7 nuestro Municipio, de segunda convocatoria.

El termómetro siguió ayer mañana descendiendo. A las 7 marcaba seis grados centígrados, sintiéndose el frío consiguiente que impresionaba más por haber venido tan repentinamente.

Martínez Campos.—Este general según telegrafían, está resuelto á pedir explicaciones del general Weyler cuando regrese á la Península, con motivo de la carta de aquel que ha publicado «El Nacional» y han reproducido muchos otros periódicos.

Juventud Reusense.—Esta reputada banda de música asistió el viernes último á la vecina villa de Borjas del Campo con el objeto de amenizar los festejos que allí se celebraban quedando aquellos vecinos tan satisfechos de los servicios de dicha banda que á más de los entusiastas aplausos y felicitaciones que les prodigaron, obsequiaron á sus individuos con un importante donativo en metálico, ya que la premura del tiempo les impidió costear un objeto de arte como hubiera sido su deseo.

Reciba la «Juventud Reusense» nuestra enhorabuena.

Frio.—Se deja sentir ya con todo rigor en la provincia de Gerona y especialmente en la comarca ampurdanesa.

Los Pirineos, el Canigó y el Montseny están ya cubiertos de nieve.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosco de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buen Suceso.

Rectificación.—Nos complacemos en hacer constar que no es cierto como dijo «La Opinión» de Tarragona que los señores Quer, Casagualda y Gay, hubieran salido de esta ciudad para la Corte.

Alguno de dichos señores se ausentó de

esta ciudad días atrás, lo cual dió pie á que se dijera que habían ido á la Corte.

Ha fallecido en Londres don Pascual Gayangos sabio orientalista y académico de la Española de la Historia.

¿Qué será?—Dice un periódico barcelonés:

«Ha llegado á Barcelona un conocido jesuita y celebrado novelista, que trae á nuestra ciudad una difícil misión que cumplir por encargo de una alta y respetable dama.

Dícese que en breve subirá dicho jesuita al casullo de Montjuich con objeto de celebrar varias conferencias con algunas personas.»

Fallecimiento—Acaeció en la madrugada de ayer el de nuestro particular amigo Francisco Balada, conocido empresario de obras de esta ciudad.

A su familia damos el más sentido pésame.

Nada menos que á doscientos asciende el número de socios que han ingresado en el Círculo liberal monárquico de Barcelona, desde la muerte de Cánovas.

Qué afán por la tajada tienen esos señores monárquicos.

Entre generales.—A consecuencia del lance personal concertado entre los generales Azcárraga y Sánchez Mira, este último ha sido arrestado en su domicilio.

En el tren correo del Norte y procedentes de Cuba llegaron anteayer á Barcelona 38 soldados entre heridos y enfermos, 14 de los cuales pasaron á sus domicilios y los restantes á los Sanatorios.

El día 20 del presente mes se inaugurará en Madrid la Exposición Nacional de Industrias Modernas.

Aquí va un anuncio que publica el «Boletín oficial Eclesiástico del obispado de Vich».

Verán Vds. que bueno: «En el Convento de Religiosas de María Reparadora, de Manresa, se darán Ejercicios Espirituales para Señoras, teniendo lugar por primera vez en el mes de Noviembre próximo, del 24 al 3 de Diciembre inclusivos. Serán dirigidos por el Rdo. P. Más, S. J., Superior de la Residencia de San Ignacio.

Las Señoras que deseen quedar internas en el departamento destinado á este efecto en el mismo Convento, pueden dirigirse á la Superiora con ocho días de anticipación al menos.»

¿Verdad que después de leer esto, le dan á uno ganas de decirles ¡olé! al jesuita, á las señoras, á los ejercicios y al departamento?

¿Verdad que sí?

La Autonomía se vende en BARCELONA en el Kiosco de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa.

Pablo Camplá.—Otro menos. Ayer á las once de la mañana dejó de existir, en Barcelona, nuestro querido correligionario Pablo Camplá.

Lenta pero tenaz enfermedad minaba su existencia desde hacía muchos años. Últimamente marchó á Barcelona, para consultar á los médicos de aquella capital, pero la ciencia no ha podido detener el triste desenlace que ha tenido la enfermedad de nuestro correligionario.

Los republicanos hemos perdido un compañero siempre dispuesto á la lucha y su familia, á quien damos nuestro más sentido pésame, un padre y esposo cariñoso.

En la madrugada de anteayer se incendió por completo una importante sestería de Manresa, propiedad de don Jaime Prats Molins. Las pérdidas son de mucha consideración.

No hubo ninguna desgracia personal.

Inútiles.—Se ha dispuesto que en lo sucesivo sea definitivo el licenciamiento por inútil, no pudiendo los que pasen á dicha situación ser admitidos de nuevo en el Ejército activo, aunque desaparezcan las causas que motivaron la inutilidad.

En los días 15 y 16 del corriente, la villa de Cambrón celebrará su feria anual de ganado. Las comodidades que ofrece la población, la gran riqueza pecuaria de la comarca que afluye á dicha feria y la facilidad de transportar el ganado por una corta y hermosa carretera al ferrocarril de San Juan de las Abadesas, son circunstancias abonadas para que concurren á ella numerosos compradores, haciéndose importantísimas transacciones.

Una noticia que tiene miga: «Se ha rehabilitado á doña Joaquina Serralde Bedoya, religiosa profesa, en el goce de la pensión anual de 1.600 pesetas, que antes de ingresar en el claustro disfrutó en participación con su hermana, y como huérfanas del coronel retirado don Juan.»

Si esa señora se hubiera casado con un hombre, se le habría retirado la pensión

después de que en su nuevo estado y constituyendo familia, las necesidades habrían sido mayores. Ahora, casándose con Dios, que ni come ni bebe, renunciando á la familia y al mundo y haciendo voto de pobreza, continúa disfrutando la pensión tan guapamente. Que esto es ilógico, arómalo y absurdo ya lo sabemos. Pero también sabemos que aquí se ira á quitar el dinero de los que trabajan para dárselo á los que huelgan.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosco de don Mariano Balacloche, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

UN CONSEJO A LOS HERNIADOS (Trencats)

La hernia es un padecimiento compatible con la vida de los desgraciados herniados, que se confían á un braguero defectuoso de los llamados de contrata, manejado de un modo impropio por ciertos especialistas... poco escrupulosos. Desde el momento en que la hernia existe, tenemos absoluta precisión de ver en ella, no solamente un padecimiento más ó menos incómodo, sino que es preciso ver en esta afección un peligro, que no me calificará de exagerado, si digo que es peligro constante de muerte, puesto que las diversas complicaciones á que dá lugar, exponen al paciente cuando menos lo espera al grave conflicto de la estrangulación.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje sucio, incómodo y peligroso, consultad con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el **braguero de caucho** con resorte, atestiguado así el número ya importante de criaturitas curadas por tal medio, en el corto tiempo que hace que permanezco en esta.

TIRANTES OMOPLATICOS para evitar la cargazón de espaldas.

FAJAS HIPOGÁSTRICAS para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

JOSÉ PUJOL cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de D. José Clausoles de Barcelona.

ESTABLECIMIENTO **LA CRUZ ROJA** REUS.-PLAZA DE PRIM.-REUS.

En la patra de las flores y las frutas sin igual con nectar de las mejores va fabricando licores la antigua **CASA MARZAL**.

«Si hago al juleo una llamada me responde el corazón» que como el de LA CUBANA no hay en el mundo otro Ron. VIUDA É HIJOS DE SALVADOR MARZAL.—Valencia.

Representante en Reus: DOMINGO ALBERICH, San Juan, 26.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 7.

Ha habido en la Habana una imponente manifestación oponiéndose al relevo de Weyler. Han tomado parte en ella todas las clases sociales. La mayoría de los comercios han permanecido cerrados. Al recibir á los manifestantes dijo el general que agredía y estimaba la manifestación por venir «de abajo á arriba».

En los círculos políticos se habla mucho de las manifestaciones que ha hecho el general Martínez Campos á propósito del documento que publicó «El Nacional», suscrito por Weyler, de las que se desprende que al regresar de Cuba este general se verá obligado á dar explicaciones á Martínez Campos.

Los amigos de este último dicen que el asunto tendrá un desenlace ruidoso, pues Martínez Campos conidera el escrito de Weyler como una censura á los actos que cometió mientras desempeñó el cargo de capitán general de Cuba.

Según noticias de Filipinas, el empréstito no ha aumentado, pues en las Bisayas no se suscribieron muchas acciones.

Así, pues, el resultado viene á ser el mismo que se dió á conocer á raíz de haberse cerrado el empréstito en aquel Archipiélago, esto es, 88.430 obligaciones suscritas.

El general Weyler no presentará la dimisión.

Esto ha disgustado mucho al Gobierno, que se verá en la precisión de relevarle.

El ministro de Ultramar envió al general Weyler anoche una nota oficiosa de los acuerdos tomados en el Consejo.

Hizo esto para ver si el general Weyler

presentaba la dimisión, cosa que no ha hecho hasta hoy y que seguramente no hará, según manifiestan los amigos del citado general.

Se dice que si bien en el Consejo de ministros de ayer se acordó el relevo del general Weyler, el Gobierno no lo llevará á cabo hasta últimos de este mes.

El gobierno de Sagasta ha confirmado en su puesto al general Marín, que como es sabido, está de capitán general en Puerto Rico.

Los ministros se reunirán en Consejo el próximo sábado para el nombramiento de alto personal y gobernadores.

Sección Oficial

ADMINISTRACION DE CONSUMOS

ESTADO de las especies que se han aduadado hoy día de la fecha:

	PTAS. Cs.
Vino de cosechero, 2 cargas.	10
Vino forastero, 32 1/2 cargas.	262
Cerveza, 2 hectólitros 00 litros.	4 40
Aguardiente, 0'2 1/2 cargas.	2 82
Alcohol, 0'1 1/2 cargas.	1 32
Petróleo, 2 cajas.	4
Aceite, 162 cuartanes.	40 50
Grano, 17 hectólitros 40 litros.	8 50
Garbanzos, 6 hectólitros 15 lits.	6 15
Harina, 110 sacos.	220
Despojos (Cras), 194.	29 10
Arroz, 2 sacos 00 kilos.	4 44
Tocino fresco, 502 kilos 500 gs.	110 55
Carne, 968 idem 600 idem.	193 72
Despojos de idem.	15 13
Carbón vegetal, 440 kilos.	2 20
Pescado fresco, 464 kilos.	23 20
Impuesto transitorio, 2'00.	18 32
Total.	956 35

Reus 7 de Octubre de 1897.—El Administrador, Antonio Vidiella.

REGISTRO CIVIL del día 6 de Octubre de 1897

NACIMIENTOS

José Chatruch Cusiné, de Esteban y Teresa.—Vencesao Nolla Pamies, de Alejandro y Francisca.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

María Camps Garreta, 62 años, Arrabal de Robuster, 28.

AL LECTOR

GUATELLI BATISTA

Vende, alquila y afina Pianos de manubrio.

CALLE DE SEMINARIOS, 40 REUS

¡OCASIÓN!

PARA DROGUEROS Y CONFITEROS

Está para vender ó arrendar una de las principales tiendas de esta ciudad junto con el obrador y todos los utensilios propios para su elaboración.

Informes don Salvador Torra, calle Creu Vermella, 5, casa Dimas.

CLASES DE MÚSICA

Por el Profesor **ESTANISLAO MATEU**

Quedan abiertas desde 1° de Octubre en casa ó á domicilio.

CURSO ESPECIAL DE PIANO Y CANTO Arrabal Santa Ana, 64, Entresuelo.

ACADEMIA FORTUNY

ENSEÑANZA DE DIBUJO, PINTURA Y MODELADO

Dirigido por **RAMON CASALS**

Premiado con medallas, diplomas y menciones honoríficas en varias exposiciones. alumno por oposicón del Regio Instituto di Belli Arti en Roma.

Enseñanza de dibujo lineal, adorno, figura, paisaje, natural, pintura al óleo y á la aguada. Dibujo y pintura con modelo vivo.

CALLE MAYOR, 28, 1.º.—REUS.

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona
5'04 m. correo (Por Villanueva y Villanueva) 1.°, 2.° y 3.°
8'56 m. expreso, 1.° y 2.° martes, jueves y sábados, (por Villanueva).
12'11 t. mercancías, 2.° y 3.°
1'57 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona á Reus
5'10 y 5'25 m. (por Villanueva).
9'46 m. (por Villanueva).
11'15 m. y 5'50 t. (por id.)
7'39 t. exprés (martes jueves y sábados)

De Reus á Mora
Salidas.—9'33 m., 1'04 3'10, 7'19 t. y 10'57 n. (1)
Llegadas.—12'44, 2'49 6'01 t., 10'26 y 10'13 n.

De Mora á Reus
Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m. 12'05, y 6'04 t.
Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t. y 8'51 n.

(1 y 2) Ests trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevan op coches de 1.° y 2.°.

De Reus á Tarragona
Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.
Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

De Tarragona á Reus
Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.
Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

De Reus á Lérida
Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.
Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

De Lérida á Reus
Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.
Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

De Reus á Vilmbodí
1'28 t. coches de 2.° y 3.°

De Vilmbodí á Reus
9'53 m. coches de 2.° y 3.°

De Tarragona á Valencia
9'30 m. y 11'30 n.

De Valencia á Tarragona
11 m. y 6'30 t.

FERRO-CARRIL ECONOMICO

DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el día 20 de septiembre de 1897.

Salidas de Reus.—Mañana: 4'10, y 9'06. Tarde: 2'32 y 5'43.

Salidas de Salou.—Mañana: 4'56, 10'46. Tarde: 5'10. Noche: 7'25.

Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Horas de salida de los correos de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte á las 8 mañana.

A Madrid, bajo Aragón y Castillas, 1 tarde.

A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalucía, á las 2 y 7 tarde.

A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana.
» 2.ª » 2 tarde.

Riudoms, Montbrío, Botarell, Montroig y Viñols, á las 9'30 mañana.

Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 11 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S Lorenzo 2.

De Montroig á Reus á las 6 y 41 de la m.

De Reus á Poboleda á la 1 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana

De Reus á Cornudella á la 1 y media tarde

Punto de salida, Hostal del Bou.

De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.

De Alforja á Reus á las 5 de la mañana

De Reus á Montbrío á las 11 mañana 5 y cuatro tarde. Punto de salida, calle S Lorenzo 2

De Montbrío á Reus á las 7 m. y 2 tarde.

De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 4 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 42.

De Vilaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.

De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á la 1 y media de la tarde, la otra á las 2, de la calle San Juan 48, taberna.

De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á Riudoms y Montbrío á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

La Autonomía

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

De avisos y noticias

Se publica todos los días, excepto los lunes y siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus un mes 1'25 pesetas.—Fuera, trimestre, 4'50.—Extranjero y Ultramar, trimestre, 8.

Pago adelantado.  Número suelto 5 centimos.

REDACCION: Centro Republicano Democrático Autonomista, Cárcel, 7.

ADMINISTRACION: Plaza de la Constitución, 7, Imprenta.

ANUNCIOS Y OMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PUNTOS DE VENTA: En Reus, Kiosko de Pablo Bólar, Plaza de la Constitución.—En Barcelona, Kiosko de Rafael Ubeda Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensucaso, y en el kiosko de Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa. En Gracia, en el kiosko de Mariano Balaclocha, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.